七上第三课第一框《世界因生命而精彩》教学设计

长海一中 牛春瑜  
一、教学目标
 1．情感、态度、价值观
 树立热爱生命、善待生命、珍惜生命、亲近自然、爱护环境的人生观和价值观。
 2.能力目标
 提高观察和思维能力，真正理解人的生命的独特性的内涵；初步培养学生爱护自然，保护环境的意识和能力。
 3．知识目标
 理解多彩的生命构成了缤纷的世界，人与其他生命之间要相互关爱； 知道人类是自然界的一部分，认识人的生命的独特性。
 二、教学方式
 采用讨论式、感悟体验式的活动教学模式，在活动中及时启发，以保护学生的灵感，激发他们的想像力和创造力，使学生敢于探究问题，能大胆进行自主性学习，以促进学生的全面发展，在轻松愉快的气氛中实现教学目标。
 三、教学重点与难点
 本节内容的重点和难点都是“生命需要相互关爱”这一内容。因为“世界因生命而精彩”，精彩的关键在于各种生命之间能否相互关爱，所以是重点。同时，在人类的思想中人是地球上的主宰，自然的变化主要是靠人类来改造，在改造自然界的过程中，往往是要牺牲其他生命为代价的。要把“不同的生命之间要相互关爱”的思想内化为学生的价值取向，有一定的难度，所以又是难点。
 四、教学过程：
 导入新课：
 图片对比：
 欣赏两组图片，用一个词来表达你欣赏后的感受？
 荒凉、孤寂、欣欣向荣、充满活力。
 世界正是有了各种生命体的存在才变得如此生动而精彩，切入本课课题《世界因生命而精彩》）。
 （板书）一、世界因生命而精彩
 （一）多彩的生命构成了缤纷的世界
 1．共同欣赏三张动作图片。（先从感性上加深学生对生命的感悟，地球之所以是太阳系中最美的星球，正是因为多彩的生命构成了缤纷的世界。）
 （二）活动一：五彩缤纷的生命世界──交流活动
 让学生通过列举有关人类、动物、植物、微生物等生命体的资料。在交流过程中体验世界因生命的存在而变得生动和精彩，初步激发学生热爱自然、热爱生命的情感。
 操作：（1）课前，教师收集一些展示生命体的图片。
 （2）课上，让学生结合图片文字资料进行介绍。
 教师：你曾经被某种生命打动过吗？请同学们展示课前收集的有关人类、动物、植物、微生物等生命体的图片，并作简单介绍。
 1．植物组：
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小苗：这是一株小苗，一株极具生命力的小苗，那是绿色，是生命的律动，也许它是那么的微不足道，可它又是那样的坚忍不拔，也许它的生命很短暂，但它曾在这个世界存在过，为世界添了一抹绿。。。。。。，只是想让生命停留片刻，即使要在时光的流动中逝去──这才是真正的生命。 
 2．动物组
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 3．微生物组：
 
[image: image4.png]


  
 
 4．人类
 总结：通过展示，我们看到世界是由多彩的生命构成的。每一种生命都以独特的方式展现着它们精彩的一生。每一种生命都让我们感受到它存在的价值和意义。
 二、生命需要相互关爱
 （一）活动二:  假如有一天……某种生命消失了……
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看食物链的图，分析感受：生物之间复杂的食物关系形成了一个巨大的食物网，假如某种生命消失了，会带来什么后果？
 以老鼠消失为例，同学分析。
 小结：每种生命都有存在的价值和意义。
 思考：那么各种生命之间应该如何相处呢？尤其是作为最高生命形式的人类，应该如何和其他生命相处呢？带着这个问题，先来看生命的特性。
 （二）看图片，感受生命的特性。
 小结：生命是顽强的也是脆弱的，有时，一个不经意的动作，可能就会对一个生命造成伤害，生活中也有许多突如其来的不幸事件，伤害了无数的生命。
 生命需要相互关爱。
 （三）人类又是如何做的呢？
 1．生命之间和谐相处，带给我们无限的感动。
全莉与虎的缘分(打印出来发给学生阅读)
 问题：是什么带给我们感动？
 动物和人之间的真情，相互关爱感动着我们。
 2．现场采访：人类还有那些方面做得不好？（小组讨论，找代表回答，其他人作为亲友团，可补充。）
 动物组：你觉得我们人类在保护你们动物方面那些做得不好？
 植物组：你觉得我们人类在保护植物方面那些做得不好？ 
 人类组：人类对其他生命的践踏，给人类自身带来了那些恶果？
 （材料补充：链接：目前，全球有超过15 000种地球物种濒临灭绝，灭绝速度超过了以往任何时候。《自然》杂志称，50年后100多万种陆地生物将从地球上消失。科学家发现，人类活动造成的物种灭绝比自然灭绝的速度高1 000倍，平均每小时就有一个物种灭绝。
 森林：森林养育了人类，森林为人类提供了吃、穿、住，没有森林，也就没有人类，然而今天的人类却向自己的老家发起了进攻，成片成片的林木被砍伐。森林，正在遭到史无前例的浩劫。
 善待动物，就等于善待自己，我们不希望再为各种疫病而惶恐不安，只希望动物安全、人类安全、生命能够正常地繁衍生息！ 
 舟曲泥石流的人为因素：甘肃南部的舟曲曾有“陇上江南”之称，据该县县志记载，“舟曲山地，万山皆翠……20世纪50年代县境森林覆盖面大，山清水秀，生态环境平衡，空气清新湿润。”而从“陇上江南”到泥石流多发地，舟曲只用了短短半个世纪。从1950年到1990年，当地累计采伐森林189.75万亩，“贡献”了上百亿立方的木材，全县森林面积每年以10万立方米的速度减少，植被破坏相当严重，由此导致生态环境渐趋恶化，水源涵养能力下降，水土难固，失去植被的山体逐渐风化流失，自然灾害频发，地质灾害加剧，每遇狂风暴雨就会出现泥石流甚至塌方。）
 小结：我们应树立各种生命共生共存、息息相关的生态和谐观，各种生命和谐相处，特别是人类作为最高的生命形式更有责任使生命和谐生存发展，保护共有的地球家园。
 3．关爱生命、尊重生命。
 当堂作业：
 操作： 说说你能为保护环境保护生命做些什么并写下来
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结束语：
 丰富多彩的生命装扮了美丽的世界。
 美丽的世界属于地球上所有的生命。
 让地球让所有的生命相互尊重，相互关爱，共同和睦相处吧。
 因为人类只有一个地球，所有的生命都是同住地球家园的朋友。世界因生命而精彩，我们要让我们的世界永远精彩。
四、朗读：《地球你好吗？》，在音乐中结束本课教学
